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Wyniki sierpniowego sondażu1 wskazują, że w porównaniu z ubiegłym miesiącem 

pogorszyły się społeczne oceny działalności rządu. Od lipcowego badania spadło również 

poparcie dla urzędującego gabinetu i premiera. 

POPARCIE DLA RZĄDU I PREMIERA 

Obecnie zwolennicy rządu stanowią blisko dwie piąte Polaków (38%), natomiast jego 

przeciwnicy – mniej więcej jedną trzecią (31%). W ciągu ostatniego miesiąca poparcie dla 

urzędującego gabinetu zmniejszyło się o 5 punktów procentowych i w takim samym stopniu 

przybyło osób nastawionych do rządu nieprzychylnie. Duża i względnie stabilna jest grupa 

respondentów mających ambiwalentny stosunek do obecnej Rady Ministrów (28%). 
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 Pominięto „trudno powiedzieć”  

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (243) przeprowadzono w dniach 5 – 11 sierpnia 2010 roku 
na liczącej 986 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

2009 2010 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 38 39 38 34 31 36 38 36 43 41 45 43 38 
Przeciwnicy 28 26 25 27 31 34 29 26 24 26 27 26 31 
Obojętni 30 32 33 35 33 27 29 33 29 29 26 28 28 

Trudno powiedzieć 4 3 4 4 5 3 4 5 4 4 2 3 3 

Stosunek do rządu zależy od wieku, wykształcenia oraz – co w dużym stopniu z tym 

związane – sytuacji materialnej i miejsca zamieszkania badanych. Wśród osób młodych 

(do 34 roku życia) poparcie dla ekipy rządzącej wyraźnie przeważa nad dezaprobatą. Trzeba 

jednak zaznaczyć, że w tej grupie częściej niż przeciętnie wyrażana jest obojętność wobec 

rządu. Zdecydowanie najbardziej przychylni rządowi są respondenci z wyższym 

wykształceniem, osoby najlepiej zarabiające, będące w dobrej sytuacji materialnej, 

mieszkańcy dużych miast i największych aglomeracji, kadra kierownicza i specjaliści 

z wyższym wykształceniem, technicy oraz średni personel, a także prywatni przedsiębiorcy. 

Więcej przeciwników niż zwolenników urzędującego gabinetu jest wśród badanych najsłabiej 

wykształconych, źle oceniających własne warunki materialne, mieszkańców wsi, a w grupach 

zawodowych – wśród rolników i robotników wykwalifikowanych. Przeciwnicy rządu 

stanowią również ponad połowę osób praktykujących religijnie kilka razy w tygodniu. Udział 

w praktykach religijnych dwa razy w miesiącu, kilka razy w roku lub nieuczestniczenie w 

nich w ogóle sprzyja poparciu dla rządu. Osoby o lewicowych i centrowych poglądach 

politycznych przeważnie zaliczają się do zwolenników urzędującego gabinetu, natomiast 

respondenci deklarujący orientację prawicową są niemal równo podzieleni, przy czym nieco 

więcej jest wśród nich przeciwników rządu.  

Wśród potencjalnych wyborców, którzy w hipotetycznych wyborach parlamentarnych 

zagłosowaliby na PO, dominuje aprobata rządu. Do jego zwolenników należy również 

połowa sympatyków SLD, natomiast potencjalny elektorat PiS w większości jest niechętny 

obecnej ekipie rządowej. Znaczne grupy osób niezdecydowanych, czy wziąć udział w 

ewentualnych wyborach, oraz w ogóle niezamierzających głosować najczęściej deklarują 

ambiwalentny stosunek do rządu.  
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Tabela 2 
Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 87 4 8 1 
SLD 49 24 20 7 
PiS 12 70 18 0 
Niezdecydowani 27 29 41 3 
Niezamierzający głosować 17 33 46 4 

Nieco pogorszyły się również notowania premiera Donalda Tuska – od lipca zmalało 

zadowolenie z tego, że stoi on na czele rządu (o 4 punkty, do 47%), wzrósł zaś odsetek osób 

niezadowolonych (o 4 punkty, do 40%). 

Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

2009 2010 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 44 47 47 41 37 43 47 44 51 49 51 51 47 
Nie 41 37 38 38 45 43 39 39 33 36 38 36 40 

Trudno powiedzieć 15 16 15 21 18 14 14 17 16 15 11 13 13 
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Relatywnie największe poparcie dla premiera odnotowujemy wśród badanych w 

wieku 25 – 34 lata, uczniów i studentów, osób z wyższym wykształceniem, mieszkańców 

dużych i największych miast, respondentów uzyskujących najwyższe dochody i dobrze 

oceniających swoją sytuację materialną. Niezadowolenie z premiera częściej niż inni 

deklarują mieszkańcy wsi, ankietowani określający swoją sytuację materialną jako złą, 

intensywnie praktykujący religijnie. Badani o lewicowych i centrowych poglądach 

politycznych w większości aprobują Donalda Tuska na stanowisku premiera, natomiast osoby 

o orientacji prawicowej są wobec niego przeważnie krytyczne. 

W potencjalnych elektoratach partyjnych nastawienie do premiera kształtuje się 

podobnie jak stosunek do rządu – ogromna większość wyborców PO i dwie trzecie 

zwolenników SLD wyraża dla niego poparcie, natomiast sympatycy PiS w większości są 

niezadowoleni z obecnego szefa rządu. Respondenci niezdecydowani co do udziału 

w ewentualnych wyborach są w tej kwestii podzieleni, natomiast wśród niezamierzających 

głosować częstsze jest niezadowolenie z urzędującego premiera. 

Tabela 4 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 91 7 2 
SLD 67 25 8 
PiS 9 82 9 
Niezdecydowani 41 41 18 
Niezamierzający głosować 31 45 24 

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

Gorsze niż przed miesiącem są opinie na temat funkcjonowania rządu. Efekty jego 

działalności dobrze ocenia 45% Polaków, czyli o 4 punkty mniej niż w lipcu, natomiast źle – 

ponad dwie piąte (41%, wzrost o 4 punkty). 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

2009 2010 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu objęcia przezeń 
władzy? w procentach 

Dobrze 41 43 43 36 34 37 43 41 51 49 50 49 45 
Źle 45 42 44 46 50 49 44 45 35 36 37 37 41 

Trudno powiedzieć 14 15 13 18 16 14 13 14 14 15 13 14 14 
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Pominięto „trudno powiedzieć” 

Tak jak stosunek do rządu, tak i ocena wyników jego działalności zależy przede 

wszystkim od wieku i wykształcenia respondentów, a także od ich sytuacji materialnej, 

miejsca zamieszkania, a ponadto od religijności i – w nieco mniejszym stopniu – od deklaro-

wanych poglądów politycznych. Nie bez wpływu pozostają również preferencje partyjne. 

Tabela 6 
Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 87 8 5 
SLD 58 34 8 
PiS 13 77 10 
Niezdecydowani 41 43 16 
Niezamierzający głosować 30 48 22 

Sierpniowe pogorszenie stosunku do rządu i ocen jego funkcjonowania najsilniej 

zaznacza się w opiniach dotyczących gospodarki. Wyraźnie przybyło ankietowanych 

negatywnie oceniających działalność urzędującego gabinetu w tej dziedzinie (o 6 punktów, 

do 44%), ubyło zaś tych, którzy ją aprobują (o 7 punktów, do 39%). Po wyraźnie lepszych 

notowaniach rządu w lipcu, kiedy przeważało społeczne uznanie dla jego polityki w sferze 

gospodarki, obecnie sytuacja zaczyna przypominać stan z pierwszego kwartału bieżącego 

roku – niezadowoleni z tej polityki znów przeważają nad zadowolonymi. 
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 
VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII

2009 2010 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 34 36 34 31 30 31 39 34 42 41 43 46 39 
Nie 50 49 50 53 54 56 49 53 41 43 43 38 44 

Trudno powiedzieć 16 15 16 16 16 13 12 13 17 16 14 16 17 
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 Pominięto „trudno powiedzieć” 

Aprobata gospodarczej polityki rządu przeważa wśród mieszkańców największych 

aglomeracji, osób z wyższym wykształceniem, respondentów o dochodach per capita 

powyżej 1000 zł, badanych dobrze oceniających własną sytuację materialną. Przekonanie, że 

polityka gabinetu Donalda Tuska sprzyja poprawie sytuacji gospodarczej w kraju, dominuje 

również wśród kadry kierowniczej i specjalistów wyższego szczebla, techników i średniego 

personelu, prywatnych przedsiębiorców oraz biernych zawodowo uczniów i studentów. 

Trzeba również zaznaczyć, że wśród ankietowanych o lewicowej orientacji politycznej 

przeważają – w  odróżnieniu od tych, którzy deklarują poglądy centrowe lub prawicowe – 

dobre oceny działalności rządu w dziedzinie gospodarki. 
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Politykę gospodarczą rządu aprobuje większość potencjalnych wyborców PO i SLD, 

natomiast blisko trzy czwarte sympatyków PiS ocenia ją negatywnie. Osoby, które nie 

zamierzają brać udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych lub są co do tego 

niezdecydowane,  wyrażają przeważnie krytyczne opinie na ten temat. 

Tabela 8 
Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 77 14 9 
SLD 60 24 16 
PiS 15 73 12 
Niezdecydowani 24 49 27 
Niezamierzający głosować 23 60 17 

 
   

Trudno jednoznacznie określić przyczynę pogorszenia notowań urzędującego 

gabinetu. Powody mogą być wielorakie. Po pierwsze – rządowa propozycja podwyższenia 

VAT, która spotyka się z dezaprobatą społeczną. Po drugie – część Polaków krytycznie 

ocenia organizację polsko-rosyjskiego śledztwa w sprawie wyjaśnienia przyczyn katastrofy 

pod Smoleńskiem oraz brak stanowczości władz w relacjach z Rosją. Warto także zastanowić 

się nad trwałością zmian po 10 kwietnia. Katastrofa prezydenckiego samolotu miała wpływ 

na to, jak opinia publiczna postrzega i ocenia klasę polityczną. W  przypadku parlamentu, a 

także rządu dało się zaobserwować niższy poziom społecznego krytycyzmu i bardziej 

przychylne niż wcześniej opinie o ich działalności. Niewykluczone jednak, że ten okres, w 

którym sfera polityczna jest traktowana specjalnie, właśnie dobiega końca. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

 
Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska? Czy jest 
Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek 

do obecnego rządu 
jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 38 31 28 3 984 
Mężczyźni 40 32 25 2 463 Płeć 
Kobiety   36 30 30 3 521 
18-24 lata 36 27 35 2 136 
25-34 41 26 32 1 177 
35-44 38 33 27 2 139 
45-54 38 33 25 4 167 
55-64 41 35 22 2 187 

Wiek 

65 lat i więcej   34 32 30 5 179 
Wieś 29 34 34 3 375 
Miasto do 20 tys. 40 28 31 2 129 
20-100 tys. 37 31 28 4 185 
101-500 tys. 47 34 18 2 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 52 25 21 1 137 
Podstawowe 25 30 41 4 260 
Zasadnicze zawodowe 34 30 33 3 252 
Średnie 42 35 20 3 329 

Wykształcenie 

Wyższe 59 24 16 0 143 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 61 22 16 2 86 
Średni personel, technicy 56 30 15  37 
Pracownicy adm.-biurowi 41 32 23 5 64 
Pracownicy usług 33 32 32 2 62 
Robotnicy wykwalifikowani 28 38 32 2 119 
Robotnicy niewykwalifik. 33 24 35 8 54 
Rolnicy 29 40 31  52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 26 24 4 33 
Renciści 35 39 24 2 76 
Emeryci 39 31 25 5 215 
Uczniowie i studenci 41 28 30  76 
Bezrobotni 28 27 44 1 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 32 28 38 2 55 
inst. państw., publicznej 42 29 26 3 133 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 41 36 20 2 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 42 26 30 2 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 29 35 32 4 48 
Do 500 zł 31 29 37 2 163 
501-750   31 35 34  130 
751-1000  36 36 24 4 188 
1001-1500 49 27 22 2 168 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 54 26 18 3 152 
Złe 25 37 35 3 176 
Średnie 36 32 29 3 445 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 47 28 23 2 363 
Kilka razy w tygodniu 15 53 25 7 45 
Raz w tygodniu 33 36 29 2 478 
1-2 razy w miesiącu 44 25 26 4 153 
Kilka razy w roku 50 23 26 1 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 23 31 4 130 
Lewica 50 27 20 2 155 
Centrum 40 23 35 1 310 
Prawica 40 45 13 2 293 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 25 27 42 6 226 
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Tabela 2 
Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 

rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 47 40 13 980 
Mężczyźni 51 39 10 460 Płeć 
Kobiety   43 41 16 521 
18-24 lata 48 40 13 136 
25-34 53 36 11 177 
35-44 46 42 12 138 
45-54 47 40 13 166 
55-64 47 42 11 185 

Wiek 

65 lat i więcej   40 41 19 178 
Wieś 41 44 14 374 
Miasto do 20 tys. 47 39 14 128 
20-100 tys. 43 41 16 184 
101-500 tys. 55 34 11 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 57 36 7 137 
Podstawowe 42 41 18 260 
Zasadnicze zawodowe 44 42 14 250 
Średnie 46 43 10 327 

Wykształcenie 

Wyższe 62 29 9 144 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 64 26 10 86 
Średni personel, technicy 64 35 1 37 
Pracownicy adm.-biurowi 47 41 12 62 
Pracownicy usług 45 45 10 62 
Robotnicy wykwalifikowani 36 53 11 118 
Robotnicy niewykwalifik. 48 30 22 54 
Rolnicy 41 42 17 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 51 36 13 33 
Renciści 44 47 10 74 
Emeryci 44 41 16 215 
Uczniowie i studenci 56 36 7 76 
Bezrobotni 41 39 20 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 43 39 17 55 
inst. państw., publicznej 49 39 12 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 45 49 7 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 55 35 10 201 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 45 36 19 48 
Do 500 zł 44 41 15 163 
501-750   41 41 17 130 
751-1000  44 43 12 187 
1001-1500 54 39 7 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 60 31 9 149 
Złe 35 46 19 176 
Średnie 43 43 15 444 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 58 34 8 361 
Kilka razy w tygodniu 13 68 19 45 
Raz w tygodniu 42 46 12 476 
1-2 razy w miesiącu 53 36 10 152 
Kilka razy w roku 59 27 14 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 51 33 16 129 
Lewica 58 35 8 156 
Centrum 52 34 13 308 
Prawica 43 48 8 292 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 37 41 22 224 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu objęcia przezeń władzy? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 45 41 14 983 
Mężczyźni 48 42 10 463 Płeć 
Kobiety   43 39 18 520 
18-24 lata 52 31 17 135 
25-34 52 34 14 177 
35-44 43 44 13 139 
45-54 42 48 10 166 
55-64 47 43 10 187 

Wiek 

65 lat i więcej   36 43 21 179 
Wieś 40 46 14 374 
Miasto do 20 tys. 43 39 18 129 
20-100 tys. 40 39 21 184 
101-500 tys. 56 36 8 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 56 36 9 137 
Podstawowe 39 41 20 260 
Zasadnicze zawodowe 42 46 13 252 
Średnie 48 41 12 327 

Wykształcenie 

Wyższe 57 32 11 144 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 60 30 10 86 
Średni personel, technicy 60 33 7 37 
Pracownicy adm.-biurowi 45 40 14 64 
Pracownicy usług 45 41 14 62 
Robotnicy wykwalifikowani 32 55 13 119 
Robotnicy niewykwalifik. 44 35 21 54 
Rolnicy 37 50 13 51 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 40 12 33 
Renciści 45 43 12 76 
Emeryci 44 41 15 215 
Uczniowie i studenci 57 24 19 75 
Bezrobotni 39 41 19 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 44 46 11 55 
inst. państw., publicznej 45 39 16 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 48 41 12 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 49 40 11 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 48 11 47 
Do 500 zł 44 47 9 163 
501-750   41 39 19 130 
751-1000  42 46 11 188 
1001-1500 51 37 11 168 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 61 31 9 152 
Złe 33 51 16 176 
Średnie 42 42 17 443 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 56 35 10 364 
Kilka razy w tygodniu 16 67 17 44 
Raz w tygodniu 40 46 14 478 
1-2 razy w miesiącu 51 36 13 153 
Kilka razy w roku 54 31 15 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 55 31 14 130 
Lewica 55 38 7 156 
Centrum 51 38 11 310 
Prawica 41 49 10 292 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 35 37 28 225 
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Tabela 4 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 39 44 17 984 
Mężczyźni 41 46 13 464 Płeć 
Kobiety   37 43 20 521 
18-24 lata 43 41 16 136 
25-34 44 41 15 177 
35-44 38 47 15 139 
45-54 38 48 15 167 
55-64 38 47 15 186 

Wiek 

65 lat i więcej   34 42 24 179 
Wieś 33 48 19 375 
Miasto do 20 tys. 35 45 20 129 
20-100 tys. 37 41 22 185 
101-500 tys. 44 45 10 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 37 8 137 
Podstawowe 33 44 23 260 
Zasadnicze zawodowe 32 51 17 252 
Średnie 41 44 15 328 

Wykształcenie 

Wyższe 57 35 8 144 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 32 10 86 
Średni personel, technicy 58 38 4 37 
Pracownicy adm.-biurowi 47 39 15 64 
Pracownicy usług 35 53 12 62 
Robotnicy wykwalifikowani 28 54 18 119 
Robotnicy niewykwalifik. 38 46 16 54 
Rolnicy 33 44 23 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 46 41 13 33 
Renciści 31 56 13 75 
Emeryci 36 43 22 215 
Uczniowie i studenci 50 32 18 76 
Bezrobotni 35 44 21 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 32 52 16 55 
inst. państw., publicznej 39 44 17 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 43 46 11 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 45 43 12 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 31 47 21 48 
Do 500 zł 34 51 15 163 
501-750   32 48 20 130 
751-1000  36 48 16 188 
1001-1500 47 40 13 167 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 53 37 10 152 
Złe 27 53 20 176 
Średnie 34 47 19 445 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 37 12 364 
Kilka razy w tygodniu 22 54 24 45 
Raz w tygodniu 35 48 17 478 
1-2 razy w miesiącu 45 39 16 153 
Kilka razy w roku 47 37 16 179 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 43 42 15 130 
Lewica 50 35 16 156 
Centrum 41 42 16 310 
Prawica 37 52 12 293 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 31 44 25 225 
 
 


